

ГЛОСАРИЙ

Автохтонный (народ) – первоначальное, исконное население какой-либо местности, территории, страны.

Адаптация – приспособление этнических групп к природной и социальной среде районов их обитания.

Аккультурация – процесс приобретения одним народом тех или иных форм культуры другого народа, происходящих в результате общения этих народов.

Анимизм – вера в сверхъестественные существа, заключенные в материальные тела (души) или существующие сами по себе (духи). Жертвоприношение – обряд приношения даров богам, духам, предкам.

Антропологический тип – группы людей, сложившиеся в результате исторических контактов различных рас.

Ассимиляция - тип этнических процессов, представляющий собой взаимодействие двух этносов, в результате которой происходит частичная или полная утрата одной культуры в пользу другой, включая и смену этнической идентичности. Может происходить естественным или насильственным путем.

Быт — часть физической и социальной жизни человека, включающая удовлетворение духовных и материальных потребностей в пище, одежде для защиты от неблагоприятного воздействия окружающей среды (одежда, обувь и др.), жилье, поддержании физического здоровья, сохранении и продолжении семьи (рода).

Брак – оформленный обычным правом или законом союз мужчины и женщины, порождающий права и обязанности по отношению друг к другу и детям.

Брачные нормы – допускаемые традициями или законом порядок вступления в брак.

Верования – отдельные или относительно систематизированные представления, отражающие веру человека в существование сверхъестественных сил и существ, их влияния на судьбу его и связанных с ним людей.

Генезис – происхождение, возникновение; процесс образования и становления развивающегося явления.

Демография -- (др.-греч. – народ + пишу) -- наука о закономерностях воспроизводства населения, о зависимости его характера от социально-экономических и природных условий, миграции, изучающая численность населения, их изменения, причины и следствия этих изменений

и дающая рекомендации по их улучшению. Демографией иногда называют вид практической деятельности по сбору данных, описанию и анализу изменений в численности, составе и воспроизводстве населения.

Жилища – специальные постройки или сооружения для обитания и защиты от стихийных явлений.

Инициации – обряды первобытного общества, связанные с переводом юношей и девушек в группу взрослых мужчин и женщин. Половозрастное деление – отражает первоначальное общественное разделение коллектива людей в хозяйственной и социальной жизни по полу и возрасту. Интеграция – в межкультурном взаимодействии сохранение разными этническими группами присущих им культурных индивидуальностей при объединении их в одно общество на иных основаниях. Историко-культурная область – это территория, у населения которой на основе социально-экономической общности и длительных связей и взаимовлияний возникли сходные культурно-бытовые особенности. Культура – внебиологический выработанный и передаваемый способ человеческой деятельности, адаптивный механизм, облегчающий человеку жизнь в мире.

Культура – это совокупность материальных и духовных ценностей, созданная человеком. Материальная культура существует в пространстве и времени, а духовная – только во времени.

Магия – вера в возможность особыми, сверхъестественными способами воздействовать на людей, животных, явления природы, оказывать влияние на естественный ход событий, на материальные предметы или на другого человека.

Матриархат (гинекократия, материнское право) – гипотетически реконструируемая стадия социальной эволюции, характеризующаяся господством женщины в семье и обществе. Современная наука не считает данную гипотезу обоснованной.

Миграция населения – перемещение населения, изменение его места жительства.

Нация – устойчивая общность людей, имеющая общую территорию, экономику и культуру, общий язык; общие черты национального характера, более четкое этническое самосознание.

Нация – исторический тип этноса, представляющий собой социально-экономическую целостность, которая складывается и воспроизводится на основе общности территории, экономических связей, языка, некоторых особенностей культуры, психологического склада и этнического самосознания.

Народ – это определённая группа людей, отличающаяся общностью ряда признаков – языка, культуры, территории, религии, исторического прошлого и т. д.

Народность - исторически сложившаяся языковая, территориальная, экономическая и культурная общность людей, предшествующая нации.

Обряд – действие, имеющее регламентацию, связанное с важнейшими событиями социальной, семейной и духовной жизни этноса.

Община – социальная организация крестьянства.

Обычай – стереотипизированная форма поведения, связанная с деятельностью, имеющей практическое значение, с регулированием обыденной жизни, не жестко фиксированная программа поведения.

Обычное право – это неписанные правовые нормы, которые сложились в результате традиционного применения одних и тех же правил к однородным случаям жизни. Нормы обычного права складываются исторически и носят естественный характер. К их основным признакам относятся: 1) обязательность на основании традиции или какого-либо авторитета; 2) действие по аналогии во всех однородных случаях; 3) повелительно (обязывающий)- предоставительный характер (требование обязанностей предусматривает предоставление прав); 4) устойчивость

Основные занятия – занятия, которые дают средства существования (собираательство, охота, рыболовство, земледелие, скотоводство и т.д.)

Патриархат – господство мужчины в семье и обществе, то же, что отцовское право.

Пережитки – культурные реликты, остаточные явления в культуре, считающиеся перенесенными из ранних этапов в более поздние. Существует точка зрения, отрицающая существование пережитков.

Побратимство – обязательство, заключенное мужчинами различного происхождения, об установлении родственных отношений, скрепленных кровью или сожителем с одной женщиной.

Подсобные занятия – занятия в свободное от основных занятий время (промыслы, изготовление одежды, утвари, орудий труда).

Поселения – населенный пункт.

Раса – исторически сложившаяся группа людей, объединенная общностью происхождения, выражающейся в общности наследственных, передаваемых потомству второстепенных внешних физических особенностей.

Религия – стройная система взглядов, отражающая веру человека в существование сверхъестественного существа (Бога) и имеющая внешнее проявление в специальных атрибутах и сооружениях.

Род – основная социальная ячейка доклассового общества, союз кровных родственников. . .

Семейно-брачные отношения – комплекс обычаев и обрядов, отражающих формы брака и формы семьи.

Семья – группа людей, отношения в которой основаны на брачных связях и кровном родстве.

Система родства – отношения между людьми по генетическому родству, так называемые кровники (сын, брат, внук и т.д.).

Система свойства – отношения между людьми, устанавливаемые по браку, так называемые свойственники (шурин, деверь, золовка и т.д.)

Традиция – способ передачи этнического опыта от одного поколения к другому в виде обычаев, порядков, правил поведения.

Тотемизм – вера в существование сверхъестественной родственной связи с тотемом – с представителями животного, растительного мира (первопредок).

Усыновление (удочерение) – прием в род, семью человека другого происхождения и предоставление ему полных прав кровного родственника.

Хозяйственно-культурный тип – комплекс особенностей хозяйства и культуры, складывающийся у различных народов, находящихся на одном уровне социально-экономического развития и в сходных географических условиях

Фетишизм – вера в сверхъестественные свойства определенных неодушевленных предметов.

Этногенез (от греч. *ἔθνος*, «племя, народ» и *γένεσις*, «происхождение»), этническая история – процесс сложения этнической общности (этноса) на базе различных этнических компонентов. Этногенез представляет собой начальный этап этнической истории. По его завершении может происходить включение в сложившийся этнос других ассимилируемых им групп, дробление и выделение новых этнических групп.

Этническое самосознание – осознание индивидами своей принадлежности к определенной этнической общности.

Этническая территория — это территория компактного расселения этноса. С данной территорией связан этногенез и этническая история народа. Принадлежащая этнической территории географическая среда – не только сфера проживания этноса, но и жизненная основа, обуславливающая специфику хозяйственных занятий и культуры.

Этническая фузия - это слияние восточнославянских племен (полян, северян, древлян, волынян, дулебов, белых хорватов, уличей, тиверцев, дреговичей, радимичей, полочан, кривичей, вятичей, словен ильменских) в древнерусский народ.

Этнография – наука, основным объектом изучения которой являются народы мира. Термин «этнография» является производным от древнегреческих слов: «этнос» - народ, «графо» - пишу.

Этнографическая группа – это население, сложившееся в определенных географических и климатических условиях. ,

Этнографические источники — это информация, зафиксированная (опредмеченная) в разной форме в ходе полевых этнографических экспедиций и последующей камеральной обработки, данные смежных с этнографией научных дисциплин, а также любая другая информация, используемая для решения задач этнографии.

Этнос (от греч. народ) – исторически образовавшаяся группа людей, объединённая общим происхождением, языковыми и культурными признаками. Синонимы – народ, племя.

Этно-эволюционный процесс -- это, когда при изменении отдельных компонентов этнос или какая-либо его группа, тем не менее остаются самими собой, т.е. их этническое самосознание не изменяется. Эволюционизм, диффузионизм, социологическое направление, функционализм, постмодернизм и др., обладавшие специфическим для каждого из них набором методов.